

全省各级工会积极开展「法律大讲堂」活动，不断扩大大工会普法社会覆盖面，提高社会影响力

# 职工点赞工会普法活动是一场「及时雨」



三亚市总工会开展普法活动



儋州市总工会进校园开展普法活动

“要严格遵守《中华人民共和国禁毒法》，牢记珍爱生命、远离毒品。”6月26日上午，儋州市总工会走进企业开展“6·26”国际禁毒日宣传活动。活动现场，律师张传任向企业职工授课，通过法律法规宣讲、禁毒知识有奖问答以及派发禁毒宣传小册子等形式，向企业职工讲解毒品预防知识，引导大家在生活和工作中增强自我保护意识，坚决抵制毒品诱惑。

积极充当禁毒法律宣传者、禁毒知识传播者和禁毒教育参与者是全省各级工会在落实“全民禁毒宣传月”活动中的工作准则。据了解，禁毒法律宣传是全省各级工会落实“法律大讲堂”活动的内容之一，是推进“八五”普法的重要内容之一。

自今年初海南省总工会印发《2023年度海南省工会“法律大讲堂”活动实施方案》以来，全省各级工会组织高度重视，将“法律大讲堂”活动作为年度工会普法宣传重点工作来抓，紧密结合“12·4”宪法宣传周、民法典宣传月、女职工普法宣传月、“4·15”国家安全日、“五一”国际劳动节、“6·26”国际禁毒日、“尊法守法·携手筑梦”服务农民工公益法律服务行动等工会主题普法活动，深入基层向职工群众宣传普及有关法律常识，以实际行动扩大工会普法社会覆盖面，维护社会公平正义，维护职工合法权益。

## 开展联合普法活动 提升普法专业度和影响力

“这是《中华人民共和国民法典》手册，您可以带回家与家人一起学习。”今年6月，三亚市总工会联合市司法局在蓝海广场、明珠广场向职工群众宣传民法典，工作人员一边向过往群众发放宣传手册，一边认真解答群众的法律咨询，接待人数达400余人次。

为落实好“法律大讲堂”活动，提高普法宣传的专业度和影响力，全省各级工会积极联合政法系统等相关单位开展普法宣传，取得了较好成效。

5月29日，儋州市总工会联合市司法局、妇联等20多家单位在市图书馆开展主题为“美好生活·民法典相伴”普法宣传活动。活动以《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国工会法》和《中华人民共和国职业病防治法》作为宣传的主要内容，进一步推动相关法律内容深入人心，在全社会形成尊法、知法、学法、用法、守法的良好氛围。

7月2日，定安县总工会联合海南师范大学法学院、县司法局深入企业开展活动，邀请海南师范大学法学院的老师以“民法典与劳动者同行”为主题，重点讲解了《中华人民共和国民法典》的部分内容，使职工尊法守法的同时，促进企业自觉履行依法用工责任和社会责任，维护好劳动关系的和谐稳定。

## 开展送法进企业活动 提升普法针对性和实用性

今年4月，陵水黎族自治县总工会联合8家企业工会，以企业工会干部宣讲禁毒课堂方式，举办8场禁毒知识培训，参加人数2100余人次；12月，海口市总工会在一家企业举办2023年“宪法宣传周”活动暨“椰小说法”启动仪式、海口市总工会2023年“法律大讲堂”暨“椰小说法进企业”宪法专题讲座，为企业送去“量身定制”的法律知识。

送法进企业是各级工会普法的方式之一，根据企业实际情况选取企业职工最需要的法律内容，通过法律工作者宣讲、发放普法宣传手册等形式，将法律送进企业，提升普法效果的针对性和实用性。

4月21日下午，文昌市总工会联合省总工会“尊法守法·携手筑梦”服务农民工公益法律服务行动志愿者服务小分队，深入海南传味文昌鸡产业股份有限公司开展“法律大讲堂”暨“尊法守法·携手筑梦”法律咨询活动。活动特邀海南大学教授董方程前来授课，用通俗易懂的语言，结合现实生活中的典型案例，对《中华人民共和国民法典》关于物权、合同、人格、婚姻家庭、继承、侵权责任等方面的新条款、新亮点进行了全方位解读，并在课后对现场学员提出的问题一一进行解答。参加讲座的职工100余人，发放宣传材料100余份。

10月20日至24日，保亭黎族苗族自治县总工会分别在呀诺达、槟榔谷景区举办二期“法律大讲堂”下基层进企业活动，邀请海南岳岳律师事务所律师张婷芳为景区员工讲授《中华人民共和国民法典》等法律法规，发放宣传折页250余份，让企业职工群众更准确、更深刻地理解民法典，营造全民共同学习法律的浓厚氛围。

## 开展集中普法讲座 扩大普法受惠面和知晓面

琼中黎族苗族自治县总工会邀请海南大学法学院教授董方程为职工做专题讲座，围绕《中华人

民共和国工会法》《中华人民共和国劳动法》等法律中与职工切身利益相关的内容进行详细解读；万宁市总工会在万宁市税务局、市总工会举办女性健康知识讲座，普及保障女性权益的相关法律知识，为女职工职工们送去温暖和关怀。

全省各级工会以开展集中普法讲座的形式积极落实“法律大讲堂”活动，有效扩大普法受惠面和知晓面。

6月15日，琼海市总工会开展《中华人民共和国民法典》宣讲“法律大讲堂”活动，江苏彭隆（琼海）律师事务所律师王士伟结合实际案例，采用以案说法、现场互动、有奖问答等方式向职工深入解读了民法典出台的重大意义及劳动用工、物权、继承等相关内容，并现场解答职工各类法律问题，不断引导职工运用法律解决存在问题，维护自身合法权益。

10月20日，澄迈县总工会邀请海南师范大学副教授李雪到县总工会开展《中华人民共和国海南自由贸易港法》讲座，结合法律条款和实际案例，围绕立法的重要意义、起草过程、主要内容解读及对公众有何影响等方面进行详细讲解，给现场的干部职工上了一堂精彩的法律课。

11月6日，五指山市总工会邀请海南云常律师事务所律师李琳琳开展普法讲座，讲授《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国劳动法》以及职工群众工作中常见法律问题，深入讲解如何运用法律维护自身的合法权益。

11月21日，东方市总工会举办“法律大讲堂”活动，董方程围绕宪法的发展历程、宪法修改的历史必然、宪法重点法条解读、宪法规定的公民基本权利和义务等方面内容，向职工授课。

## 创新普法形式 提升普法趣味性和参与度

“这样的沉浸式普法很有趣，通过看电影就能了解到反诈知识。”参加了白沙黎族自治县总工会联合举办的反诈宣传活动中，一名初中生说。

为了提升普法的趣味性和参与度，全省各级工会系统积极创新普法模式，以群众喜闻乐见的形式开展普法活动。

10月20日晚，白沙黎族自治县总工会联合县公安局、团县委、县妇联、星光国际影城等单位，开展“全民反诈、你我同行”——白沙2023年反诈宣传主题观影活动，放映反诈题材电影《孤注一掷》，组织在校学生以及职工共600人次观影。活动通过“我出题，你来答”有奖竞猜活动环节，采取发放反诈宣传手册、一问一答等方式，让大家进一步了解反诈知识和相关法律法规。大家纷纷表示，在今后的工作生活中要进一步提高防范电信诈骗意识，不贪图蝇头小利，抵制诱惑，增强风险防控能力。

乐东黎族自治县总工会通过线上、线下两手抓来普法，巧用网络平台，延伸宣传广度。依托“工会云”App，通过开展3期线上有奖答题活动，向职工普及《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国工会法》《中华人民共和国劳动法》等法律知识，让职工足不出户就可以了解掌握职工权益保护法律法规知识，提高知晓率和普及率。

“我们公司目前正在处理一起职工之间的矛盾纠纷，工会给我们普及的民法典和劳动法知识，刚好帮助我们处理解决这起纠纷。”乐东黎族自治县一家公司的工会干部说，工会的普法活动是一场“及时雨”。（曾维颖）



海口市总工会进企业开展普法活动



琼海市总工会举办普法讲座



五指山市总工会举办“法律大讲堂”培训班



东方市总工会开展“法律大讲堂”专题普法讲座



文昌市总工会举办普法讲座



儋州市总工会开展普法活动



陵水总工会举办专项业务培训班



万宁市总工会举办法律知识讲座



定安县总工会举办工会法专题解读讲座



乐东总工会举办专题培训班